

首页 → 专题频道 → 当代论坛 → 创作动态

人民共和国的脊梁

——评向本贵新著《遍地黄金》

发布日期：2004-04-20 作者：盛夏

【打印文章】

一位现实主义的作家，他的目光始终关注着国家的兴衰，民族的命运、人民的生存状态。向本贵正是这样一位颇具忧患意识的作家。作家出版社新近推出了他的第五部长篇小说《遍地黄金》，这是他继《苍山如海》之后，我国第一部反映国营大型金矿企业在社会转型时期的艰难处境中寻找生路，先死而后生的这一重大题材的力作。

《遍地黄金》以深沉的悲愤，激越的诗情，浓墨重彩地描绘了百年老矿的老牛岭金矿在以刘竹山为代表的广大干部职工为国企，振国企，救国企，改制国企进行第二次创业的过程，塑造了一群平凡而又伟大、朴实而又坚毅，并且栩栩如生的英雄群像：刘竹山、伍有福、伍继良、丁贤德、宋光召、周如兰、邓友贤、李达伟、龚启明、丁大明等等。把他们的命运诉说成为一个个悲壮感人的故事。

在《遍地黄金》所塑造的系列的英雄群体中，突出而集中地塑造了刘竹山这位矿党委书记兼矿长的人物形象。作家在开卷的第一章中就交代了曾经是全国十大金矿之一，有着一百二十多年开采历史的老牛岭金矿已负债三千万，在现在的矿脉已经挖完，新的矿脉还没有勘探出来，一万五千多职工和家属在金矿濒临关闭的时候，生存出路在哪里？处在沉默中的矿党委会在警报器一声声凄厉的尖叫声中结束，尔后着力描写了勘探队长伍有福为勘探出新的金脉而因公殉职的葬礼，伍有福的死给刘竹山的打击太大了，老牛岭金矿已走入绝境，刘竹山感到一种前所未有的压力，他真不知老牛岭金矿下一步该怎么办？这个情节的选择和刻划是十分富有象征意义的。可以说百年老矿的几代人“对老牛岭金矿是献了青春献终身，献了终身献子孙”。不仅是中国采金工人命运的浓缩，也是老牛岭金矿人崇高品格的写照，更是当前国有大中型企业改革攻坚关键时期的活标本。

刘竹山是在当知青时上大学的，读的是采矿专业，毕业回来后在井下做了三年技术员。后来做副坑长、坑长，再后来做生产副矿长，常务副矿长。五年前做了矿党委书记兼矿长。作为老牛岭金矿党政一肩挑的一把手、当家人，在银行不给贷款、新的矿脉找不到、职工发不出工资的情况下，万般无奈只得违心地同意采出老牛岭剩下的唯一的家当，库存的糟锑了。刘竹山去勘探队蹲点，希望能再找到矿脉，然而现实是残酷的。作家对刘竹山这个人物的塑造倾尽心血，是通过这样几件事情的发生和处理完成的。刘竹山对爱矿如家的全国劳模丁贤德用红薯叶充饥，另一个工人饿得没办法，偷了农民的红薯，劳模丁大明也因为偷了农民的几颗包谷而跳水库自杀了。饿死人的阴影笼罩在刘竹山的心头。他带领矿领导班子、研究制定了一系列措施，抓安全生产，抓增收节支，实行待岗分流，实行副业剥离。作者正是通过这一系列的戏剧性的情节刻划，深刻地展示了刘竹山独特的艺术个性，并通过这个人物展示了老牛岭金矿人的生存状态，这状态是血与火、灵与肉交织在一起的，它有着人们意想不到的复杂性、丰富性和深刻性。在作家笔下，刘竹山是一个传统型的大企业家形象，他是在这块土地上长大、成熟而又领导着这么一个有一万五千多人金矿的领导者，他人生的轨迹都与这块土地密不可分，这块土地生长出了他的信仰和个性，智慧与人格，同时也造就了他的事业，造就了他的辉煌。在他的身上闪现着先辈的聪明和智慧，勤劳与勇敢，也具有着开拓者的气魄与胆识。

围绕着老牛岭金矿寻找出路，在抛售的糟锑这一事件中展开了一系列情节的铺排陈述，一方面受东南亚金融危机的冲击，糟锑价格急剧下跌，另一方面发生了常务副行长李大权收受受贿。接下来是一连串的事件接连发生，举报人家被砸，纪委书记龚启明家里被烧，勘探队寻矿仍然没有结果。刘竹山始终处在这些问题的焦点与矛盾的漩涡中，当靠抛售库存的糟锑按轮岗上班的水平，仅能维持一年的残酷现实摆在刘竹山面前的时候，当继续寻找新的矿脉的老矿工伍继良在坑道里死去。就在刘竹山冒着生命危险在坑道里找到伍继良的遗体，几乎同一个时候，当省黄金局要调刘竹山任分管生产的副局长，刘竹山再一次面临着一次人生重大的选择。他真想立马离开老牛岭金矿，一种沉重的解脱感，一丝隐隐的不安感交织在刘竹山的心头，刘竹山没有走，他不能在老牛岭金矿处在生死悠关的关口上一走了之，而对一万五千多口人吃饭的问题，他没有卸担子，而是继续带领全矿干部职工克服常人难以想象的困难，宣告老牛岭金矿历史的完结而创办老牛岭工农副联营总公司的挂牌成立。

